

ЯЛУТОРОВСКАЯ ЖИЗНЬ



№ 44 (14687) Суббота, 16 апреля 2016 г.

Меняемся к лучшему!

В АДМИНИСТРАЦИИ

Огонь на даче - к штрафу

Алексей ГИЛЁВ

В связи с установлением особого противопожарного режима в Ялуторовском районе начали работу мобильные группы в составе сотрудников полиции, МЧС, лесхоза и местной администрации.

Маршруты и график работы утверждены на последнем заседании комиссии по чрезвычайным ситуациям и обеспечению пожарной безопасности под председательством главы района Андрея Гильгенберга.

В особой зоне внимания - участки дачных кооперативов и сельские подворья. Мобильная бригада будет проверять правильность складирования сена, дров и прочих легковоспламеняющихся веществ и материалов.

В период действия особого режима запрещается сжигание в открытом огне мусора и сухой травы, ограничено пребывание граждан и транспортных средств в лесных массивах.

Под постоянным контролем - населенные пункты, которые подвержены угрозе лесных пожаров. Система оповещения населения, противопожарное водоснабжение, по оценке специалистов, находятся в исправном состоянии.

НОВОСТИ

Оценка выставляющих оценки

Евгений ДАШУНИН

В этом году в школах, детских садах, ссузах Тобольска, Ишима, Ялуторовска, Заводоуковска и других районных центрах юга Тюменской области будет проведена независимая оценка качества образования. Впервые «экзамен» отрасль сдавала в 2015 году, но тогда в нем участвовала лишь Тюмень.

Общественники оценят доступность и качество образования, изучат мнения об организации образовательного процесса, а также насколько хорошо школа работает с родителями. Для этого среди мам и пап проведут опрос, в ходе которого они смогут не только выбрать предложенные варианты ответов, но и высказать свое мнение.

Директор профильного областного ведомства Алексей Райдер предложил членам общественного совета впредь обсуждать самые острые и актуальные вопросы, те, что волнуют многих людей.

- Я понимаю, что темы будут некомфортными прежде всего для меня как для главы департамента, но я готов о них говорить, - сказал он.

В течение недели каждый член совета предложит свою тему, которые будут затем рассматривать на заседаниях в 2016 году, сообщает департамент образования области.

Началась подписка на «ЯЖ» на 2 полугодие 2016 г. Оформить подписку можно в любом отделении «Почты России».

Газету можно также купить в нашей редакции или в киосках: около «Маяка» и универмага на ул. Красноармейской.

Подписной индекс 54357

АПК

Директор со знаком качества



Евгений Шарашин: «Бережливость – курс на динамичное развитие»

Алексей ГИЛЁВ

Директор ОАО «Приозёрное» Евгений Шарашин официально номинирован на получение Всероссийской премии «Руководитель года-2016». Тем самым отмечен его вклад в национальную экономику путем создания эффективной структуры управления, способствующей устойчивому развитию вверенного ему акционерного общества.

Столь почетное звание учреждено Фондом содействия развитию предпринимательства в 2008 году по инициативе депутатов Государственной Думы РФ. Вместе с премией вручается Национальный знак качества «ВЫБОР РОССИИ» в области управления организацией. Церемония награждения состоится в конце апреля, в Москве.

Весна для нашего успешного земляка выдалась насыщенной на события.

Недавно мы сообщали читателям, что Евгений Шарашин принимал участие в III Уральском саммите по бережливому производству. Встреча прошла на ура. Его участники, а это десятки руководителей мелких и крупных компаний нашего федерального округа, вернулись в свои коллективы с увесистыми багажами информации и вдохновленные новыми идеями, навеянными японской философией рационального труда.

Сравнивая с прошлыми саммитами, Евгений Савватеевич отмечает отличия. Обращало на себя внимание большое количество молодых людей, делающих первые шаги в управленческой карьере. Впервые встреча проходила в формате интенсива, позволяющего за ограниченное количество времени донести до слушателей ис-

черпывающий объем полезных знаний.

Ярким событием стал телемост Россия-США с участием Лоуренса Миллера, авторитетного международного эксперта по бережливому производству, автора книг «Переход к Лин - Управление преобразованиями», «Командное руководство по непрерывному совершенствованию», «Лин – руководство лидера».

- Бережливое производство - это отказ от всего лишнего, - сказал он. - Откажитесь от перепроизводства, лишних этапов обработки, ненужных перемещений, сократите складские запасы. Бережливость – это культура постоянного совершенствования на практике, на каждом уровне организации, каждой командой. Вместо увольнения людей вы должны научить их самостоятельно заботиться о благе производства – каждого на своем участке, - обращаясь к своим единомышленникам с Урала, отметил американец.

Интересно было послушать тех, кто только недавно перевел «стрелки» на путь бережливости и уже почувствовал разницу. К примеру, кто-то оптимизировал доставку лесоматериалов: продумал новый более короткий маршрут, сократил расходы на топливо, частично заменил ручной труд на машинный и, как результат, - в два раза сократилось время доставки сырья на производство, а возможная экономическая выгода достигла 460 тысяч рублей в год.

Не так давно Евгений Шарашин тоже заинтересовался японским рационализаторством, вник, оценив «плюсы» и «минусы», и пришел к выводу, что программа бережливости применима для сельского хозяйства.

Сегодня его озадачивает только песимизм коллег по агробизнесу, которые

ссылаются на то, что идея оптимизации труда и производственных издержек стара как мир. В «Приозерном» с этим также согласны, но уже на собственном опыте убедились – данная концепция в сравнении с десятками подобных методик обладает действенными механизмами.

Выступление Евгения Шарашина участники саммита назвали интересным. Руководитель, с присущей ему эмоциональностью, постарался раскрыть успех и проблемы применения бережливого производства в сельском хозяйстве. Информация заинтересовала аудиторию, которая хорошо оценила результаты реализации лин-проектов. За короткие сроки сельчанам удалось сократить время дойки на 25 %, а период заготовки сенажа – с 40 дней до 16. Всё это помогает хозяйству обеспечивать неплохие показатели по росту прибыли и занимать первые места по надоям в регионе.

- Огорчает лишь то, что за пять лет посещения конференций и мастер-классов по бережливому производству я всего лишь несколько раз встретил в числе их участников представителей сельского хозяйства. По моему мнению, аграрии напрасно игнорируют данную тему. Ибо потенциал применения lean production в отрасли огромный! - сетует Евгений Савватеевич.

Уральский федеральный округ сегодня занимает позицию лидера по количеству производств, применяющих концепцию бережливости, причем это разные отрасли – металлургия, автомобилестроение и, конечно же, агропром, что доказывает полезность программы не только в границах японского архипелага, но и на нашей территории.

ПАТРИОТЫ

Миссия - помнить!



«Парад 45 года» исполнили вместе с залом



Александр Николаевич Перов

Анна ХРЕБТОВА
/фото Анатолия Мясникова/

В минувший четверг Дворец культуры Ялуторовска принимал в своем зале тех, кто всей душой – патриот. Концерт с символическим девизом «Виват, Россия!» давали лауреаты и дипломанты разных лет молодежного фестиваля военно-патриотической песни «Димитриевская суббота».

Исполнители из Тюмени, Заводоуковска, Ялуторовска и Упоровского района напомнили каждому: войны, когда и где бы они ни случались, забывать никак нельзя...

На сцене выступили вокальные ансамбли «Ритм», «Лазоревый цветок», а также Варвара Ефесова, Александра Асмус, Инна Бессмертных и Павел Андреевко – победитель первого фестиваля «Димитриевская суббота». Вёл программу идейный вдохнови-



Дмитрий Собянин

тель проекта, подполковник запаса и руководитель Тюменского регионального отделения национального благотворительного фонда, которого называют главным патриотом области, – Александр Николаевич Перов.

Давно любимые «Тучи в голубом», «Лизавету», «Смуглянку» спели всем залом. Многие из нового – до мурашек по телу. От глубокого смысла самих композиций, горького, и тут же радостного – всё, как на самой войне. От профессионализма исполнителей, чистейших их голосов и мастерства владения инструментами.

Заключительному номеру, который исполнил Павел Андреевко, стоя рукоплескал весь зал. Его авторский гимн на слова Геннадия Балахнина «Парад 45 года» не дал шанса даже самым невпечатлительным остаться в стороне.

До Ялуторовска волна подобных концертов уже прокатилась по городам и районам области. Инициаторами столь важного в наши дни проекта стали региональный общественный фонд «Защита Отечества», областной комитет по делам национальностей и администрация города Ялуторовска.



Минута молчания

Всех присутствующих со сцены поприветствовала председатель комитета по молодежной политике Лариса Жукова:

- Мы стали свидетелями интересного события, в котором, что радует, ялуторовчане приняли активное участие. Сегодня мы много обращаемся к теме патриотизма, и не зря, ведь чем больше проходит времени, тем чаще находят сомневающиеся в наших победах, в силе нашего духа. Ребята должны знать историю. И помнить, что наша страна никогда ни на кого не нападала! – сказала она.

Закалять в молодежи стойкий дух патриотизма, закладывать уважение к защитникам Родины, помнить погибших за свою страну и знать, что «Россия началась не с меча...» как однажды сказал поэт Асадов – дело действительно особой важности. А для идейных вдохновителей и авторов проекта даже больше – дело всей жизни.

Идея продолжать совместную деятельность с лауреатами фестиваля и вести патриотическую работу еще шире появилась давно, но, по словам Александра Николаевича, она бурно начала воплощаться в жизнь благодаря Павлу Андреевко.

Объединенные одной мечтой, Александр Перов и Павел Андреевко поделились: «Наша миссия, как и миссия самого фестиваля «Димитриевская суббота» – люди должны помнить!...».

В планах – подготовка к грандиозному военно-патриотическому фестивалю, который, вероятно, станет всероссийским. И еще много чего, но об этом говорить рано.

А пока... «Виват, Россия!» отправляется в Юргинский район, Ишим и завершит серию концертов в Тобольске. К слову, именно там, в древней столице Сибири, стартовала 21 год назад «Димитриевская суббота», которая за все эти годы объединила более семи тысяч исполнителей.

ЗАКОН И ПОРЯДОК

Труд без охраны – серьезные раны!

Семён КРЫТОВ

Ялуторовский автомобильный завод выплатит полмиллиона рублей сотруднику за травму на производстве.

В ноябре прошлого года с 27-летним подсобным рабочим произошёл несчастный случай на производстве. Вопреки условиям трудового договора ему поручили обязанности оператора поста управления линией по производству покрытого полимерной краской оцинкованного листа, не проведя с ним инструктаж и стажировку и не проверив знания в области охраны труда. Работая, мужчина заметил, что на один из валов попал строительный мусор, из-за которого линия стала выпускать брак.

Он решил смануть его, но перчатку застрянуло между валами, а вместе с ней и всю правую руку. Пострадавший получил переломы плеча, лопатки, ключицы, грудины, нескольких ребёр, а также разрывы легкого,

печени и тупую травму живота.

Потерпевший был госпитализирован в медицинское учреждение, где его прооперировали, а затем доставили в областную клиническую больницу №2 города Тюмени, где он был прооперирован повторно.

Правую руку удалось сохранить, однако лечение еще не закончено, с 15 марта этого года пострадавший находится в Центре восстановительной травматологии и ортопедии имени академика Илизарова, где ему предстоит перенести еще несколько операций.

Как сообщает старший помощник ялуторовского межрайпрокурора Анна Шайкина, в январе потерпевший обратился в прокуратуру с просьбой помочь ему взыскать с завода компенсацию морального вреда, в связи с чем был составлен иск в районный суд.

После рассмотрения дела было вынесено решение о взыскании с ЯлАЗа в пользу работника 500 тысяч рублей.

НАШ ДОСУГ

Золотое шахматное кольцо



Анатолий МЯСНИКОВ
/фото автора/

Депутат Государственной Думы, шестнадцатикратный чемпион мира Анатолий Карпов открыл межмуниципальный товарищеский турнир между шахматистами Ялуторовска и Яркова.

- Шахматная жизнь идет, и Россия снова выходит на мировые позиции, это показал и чемпионат, только что завершившийся в Москве. Буквально неделю назад поддержана заявка Ханты-Мансийска на проведение в 2020 году в Югре всемирной шахматной олимпиады, - отметил Анатолий Карпов.

Шахматные школы действуют во многих регионах, есть они и в Тюменской области. На днях прошел чемпионат по шахматам, в котором участвовали представители Франции, США, Китая, Германии, и первые три места заняли шахматные школы Салехарда, Ханты-Мансийска и Тюмени.

- Совсем недавно в регионе состоялся интересный матч между шахматистами Заводоуковска и Ялуторовска, а сегодня мы открываем турнир между командами Ялуторовска и Яркова, - сказал Анатолий Карпов и пожелал игрокам успешной и яркой игры.

Приветствуя участников товарищеской встречи, глава города Вячеслав Смелик под-



черкнул, что этот турнир проходит в рамках нового проекта – «Золотое шахматное кольцо Урала и Сибири», реализация которого будет способствовать развитию туризма в регионе.

Самым умным, интеллектуальным и безопасным видом спорта назвал шахматы и депутат Тюменской областной Думы Владимир Ковин.

Затем началась игра в четыре тура, по 25 минут на партию. В каждой команде выступали двенадцать мужчин, шесть юношей и две женщины. Общий счет 45:35 в пользу хозяев турнира. Самую весомую лепту в победу ялуторовчан внесли Владимир Сизиков, Артур Алимбаев, Сетик Аюбян, Анатолий Иванов, Виталий Пирков и юный Даниил Бояринков.

СЕЗОННЫЕ РАБОТЫ

Дачный сезон начинается

Апрель - месяц начала огородно-дачного сезона. На подоконниках в рассадных ящиках он пришёл ещё в феврале или марте. Но сейчас мы поговорим именно об апрельском огороде.

Как только снег растаял, на участке наступает горячая пора, когда нужно подготовить почву, посеять ранние овощные культуры. Правда, при холодной весне рекомендуемые сроки работ на огороде могут быть перенесены на 10-15 дней позднее. А теперь обо всем по порядку.

Самое время подумать о картофеле. Для этого семенные клубни переберите и внимательно осмотрите, они должны быть совершенно здоровыми. Их можно продезинфицировать в ярко-розовом растворе марганца. Для проращивания семенные клубни разложите в светлом помещении с температурой 8-10°C. Ростки образуются через 30-35 дней, когда как раз подойдет время для его посадки.

Во второй месяц весны каркасы плёночных теплиц накройте полиэтиленом, заделайте все щели, особенно низ. Около входной двери насыпьте древесные опилки, они хорошо сохраняют тепло.

Вообще-то стеклянную теплицу дезинфицируют осенью, а весной только хорошо промывают внутри и снаружи. А плёночную за две недели до высадки рассады надо покрыть новым полиэтиленом, чтобы почва быстрее прогрелась.

Если плёнка осталась зимой на теплице, то её нужно изнутри и снаружи тщательно вымыть моющим средством и сполоснуть чистой водой. Уже после двухлетнего использования она покрывается толстым сло-

ем грязи, что ухудшает освещённость растений.

Для оздоровления почвы тепличных гряд полезно посадить в начале апреля кресс-салат. До середины месяца сеют редис, укроп, салат, семена капусты на рассаду, высаживают лук-севок на зелень. Эти посевы полезно укрыть лутрасилом.

После уборки салатов и рассады цветов и капусты в гряды необходимо опять внести компост и прорыхлить. Постарайтесь сделать так, чтобы потом среди растений огурцов, томатов и перцев продолжали кое-где расти укроп, лук и чеснок. Не убирайте их полностью с гряд теплиц - это очень хорошо для оздоровления атмосферы, а огурцы ещё и любят соседство укропа.

Потом почву в теплице надо удобрить. Для этого за неделю до высадки рассады на 1 кв. метр вносят по 0,5 ведра перегноя, а также по 1 ведру торфа и по 1,5 стакана древесной золы.

В самые последние дни апреля можно сделать теплую грядку под огурцы из растительных отходов, листьев, опилок и т. д. Полейте её горячим раствором медного купороса (1 ст. ложка на ведро воды). Сверху слоем 15 см насыпьте смесь перегноя, дерновой земли, торфа, опилок, добавив один стакан золы на 1 кв. м грядки.

... и в цветнике работа

В весенней огородной суматохе нельзя забывать и о цветах. Как только начнет просыхать верхний слой почвы, с посадок многолетников осторожно сгребают прошлогодние листья, вокруг растений рассыпа-

ют азотные удобрения и неглубоко заделывают их в землю.

Нужно вовремя убрать укрытия с роз, лилий, тюльпанов, нарциссов, иначе их ростки пробьются через утеплитель, но будут слабыми, и это затем скажется на качестве цветов. Розы первые 8-10 дней лучше прикрывать от солнца и ветра.

Сразу после таяния снега многолетние цветники имеют плачевный вид. Однако в почве ещё слишком много влаги, и по ней нельзя ходить, иначе можно уплотнить, а это нанесёт сильный вред растениям. Поэтому прогулку по цветнику отложите до тех пор, пока подсохнет.

Однако откладывать работу по уборке прошлогоднего мусора, сухих листьев, оставленных на зиму надземных частей многолетников до мая не стоит.

Из мелколуковичных первыми зацветают крокусы весенние. Своей красотой они радуют, к сожалению, всего 7-10 дней. Вслед за ними распускаются нежные пролески, изящные галантусы, ветреницы, хохлатки...

В начале месяца достаньте из подвала клубни бегонии, очистите их от засохших корней, обработайте розовым раствором марганцовки в течение 30 минут. Крупные с несколькими почками можно разрезать на несколько частей так, чтобы каждая имела хотя бы одну почку, а места срезов присыпьте толчёным древесным углём.

Во второй половине апреля на клубнях георгинов удалите все больные части, продезинфицируйте 15-20 минут в слабо-розовом растворе марганцовки и высадите в горшки или ящики так, чтобы шейка клубня не была засыпана почвой.

ВСЁ ОБО ВСЁМ

Кресс-салат



Очень скороспелое и богатое витаминами растение. Урожай кресс-салата снимают уже через 15-25 дней после всходов. Культура неплохо переносит затенение, прекрасно растёт во влажных местах. Главные правила при его выращивании в теплице - обильный полив и не слишком высокая температура (оптимально 15-18°C). В слишком жарких и сухих условиях быстро грубеет, перерастает, стрелкуется. Когда растения достигают 6-8 сантиметров, кресс-салат готов для срезки.

Салатная горчица

По содержанию полезных веществ салатная или листовая горчица не уступает кресс-салату. Эта культура отлично подходит для ранних посадок, потому что необычайно холодостойка. Её семена могут прорасти при температуре в 1-3°C, а всходы спокойно переносят кратковременные заморозки. Высевают на расстоянии 8-10 сантиметров друг от друга на глубину не

более 0,5-1 сантиметра. Как и все крестоцветные культуры, горчица влаголюбива, поэтому основной уход за ней заключается в хорошем поливе. Через 25-28 дней после посева растение порадует вас первым урожаем.

Бораго - огуречная трава



Когда до своих огурцов еще далеко, незаменимым компонентом овощных салатов может стать огуречная трава (бораго), листья которой по вкусу напоминают свежий огурец. Еще одно её достоинство - отсутствие вредителей. Растение желательно высадить пораньше, оно приспособлено к пониженным температурам, неплохо растёт в полутени. А вот в жару и засуху листья грубеют, и растение быстро идёт в цвет. Хотя цветки огуречной травы тоже съедобны, их засахаривают и используют для украшения тортов и других десертов. Бораго высаживают на расстоянии 10 см друг от друга, следят за влажностью почвы, один раз подкармливают травяным настоем.

ИСПРАВЛЯЕМ ОШИБКИ

Глубоко посадили деревце?

Спасти его сложно, но можно, заниматься этим самое время весной.

При правильной посадке корневая шейка должна находиться на уровне земли. Корневая шейка - место отхождения от ствола первых корней, то есть переход надземной части в подземную, корневую. Чаще всего при покупке саженца это хорошо заметно.

Неопытные садоводы часто путают корневую шейку с местом прививки, которое обычно находится на высоте 12-15 см от уровня земли, и даже выше. Неправильно посаженные деревца чаще всего погибают, но если и выживают, то плохо плодоносят.

Заглублённую посадку исправить сложно. Сделайте это весной. Хорошо полейте почву вокруг деревца, отгребите верхний слой и подкопай-

те со всех сторон. Аккуратно с помощью рычагов поднимите земляной ком. В одиночку это не сделаешь, придётся позвать на помощь родных или соседей. Подсыпьте почву до нужного уровня, но не забывайте, что постепенно она оседает и корневая шейка может углубиться. Лучше, чтобы растение после подсыпки оказалось на небольшом холмике. Тщательно утрамбуйте землю вокруг саженца, сделайте вокруг валик и хорошо полейте деревце. Обеспечьте усиленный уход растению, проводите регулярные поливы, подкормки, лучше внекорневые - по листу. Регулярно осматривайте и при необходимости проводите обработки против вредителей и болезней. Чем моложе саженец, тем легче он перенесёт эту операцию.



Страницу подготовила Светлана НЕЧАЕВА

ОВОЩНЫЕ ГРЯДКИ

Краснобокий красавец-редис...



Редис - однолетнее растение. Поскольку срок созревания короток, его можно выращивать в промежутках между посевами медленно растущих овощных культур. Высевают в апреле-мае или конце августа.

Корнеплоды редиса содержат сухие вещества сахара, аскорбиновую кислоту и имеют диетическое значение как источник легкоусвояемых витаминов и минеральных солей. Можно использовать в пищу и листья. По пищевой и витаминной ценности они превосходят даже сам овощ и отлично дополняют весенний салат из ранних зеленых культур.

По продолжительности веге-

тационного периода сорта редиса бывают скороспелые - готовы к уборке через 18-30 дней после появления всходов, среднеспелые - убирают через 30-40 дней и позднеспелые, созревающие через 50-60 дней. Выращивать редис лучше многострочными лентами. Для крупноплодных сортов расстояние между строчками должно быть 10-15 см, между растениями в рядке - 5-6 см, глубина заделки семян - 1-1,5 см.

Если почва недостаточно влажная, а время поджимает, то сеют с подливом воды в бороздки. До появления всходов не допускают образования на участке почвенной корки. Чтобы этого не случи-

лось, посевы можно замульчировать рыхлящими материалами - торфом или опилками. Поможет и лёгкое рыхление грунта или полить немного водой.

Всходы редиса появляются на четвёртый-шестой день. Сначала нужно обеспечить оптимальную влажность земли под посевами. Если необходимо - проредить. В дальнейшем участок поддерживайте во влажном рыхлом состоянии, свободном от сорняков. Борьба с вредителями на начальных этапах роста - важное агротехническое мероприятие. Крестоцветная блошка и капустная муха могут нанести редису непоправимый вред. В жаркую и сухую погоду они способны полностью уничтожить молодые всходы. В конце июня начинается лёт летней капустной мухи, а в июле - второго её поколения. Их личинки нанесут ущерб урожаю, повреждая корнеплоды проеденными в них ходами. Можно применить биологический препарат «Фитоверм»: 5 мл на 5 л воды.

Для защиты растений от этих вредителей можно использовать и укрытия из нетканых материалов. Поддержание участка во влажном состоянии тоже сдерживает вредоносных насекомых. Для отпугивания капустной мухи рядом с посевами можно разместить и посадки листового или корневого сельдерея.

